

榆林天主教的發展及現狀

田建科

引言

榆林被譽為「塞外古城」，為古軍事重鎮，也是漢蒙聚居的交匯點。天主教在這塊神聖的土地上從民國初年傳入到現在已有九十二年的歷史，她的發展和成長充滿著艱辛的磨難、也始終伴隨著希望與考驗。榆林天主教的發展分為兩個階段：一是舊民國的「播種期」，二是新中國的「發展期」。

（一）舊民國的「播種期」

民國元年（公元一九一一年）西班牙神父魏象闕和一位黃先生從橫山來到榆林傳教，福音初次進

入了塞外古城。一九一三年夏天魏神父和黃先生從佳縣譚家萍返回榆林的途中，在秦馬鹼村遭到「彈團組織」殺害。榆林巡察使隨即派兵血洗秦馬鹼，處死彈團四十多人。由於洋人被殺害，這件事惹起了國際糾紛。省府派人親自處理這樁教案，他們以榆林左衙門的房產（今勝利巷政府大院）作為賠償，來平息殖民者的憤怒。這一事件從此讓教會有了塊固定的活動場所，為教會以後的發展奠定了基礎。

一九一六年殷嘉伯神父和榆林人張九定辦起孤

兒院，收養了一百多個孤兒。有的孤兒被送到三邊教會學校讀書，後來成爲醫生和老師，成爲教會發展的一股中堅力量。一九二二年殷嘉伯神父在榆林左衙門舊址上修建了天主堂（今勝利巷），引起了教內外的巨大反響。地方上人把這一條通往天主堂的巷子稱爲「天神廟巷」。一九二七年他們又在教堂辦起診療所，除給教友治病外，又給教外的貧民免費治療，這些善舉吸引了大批的人領洗入教。中央紅軍進駐延安之後，教區主教易興化退避榆林，主持教務，客觀上促進了榆林傳教事業的發展，教友人數達七百多人，教會活動更傳播到北岳廟、郝家沙塢、杜家梁、小庄梁和楊塌等地。

一九四八年殷嘉伯神父回國，易興化主教委派曾德勝神父負責教務。時局形勢的變化，使易興化主教和一些外籍神父相繼離境，最後留下的曾德勝神父也於一九五二年被驅逐。新中國成立之後，國籍神父王振業接替了教會各項工作，並和陳玉珍等人繼續主持教會的診療所。後來王振業神父調往西

安修院出任修院院長，薛忠茂神父負責該地教會的各項事宜。教會看似強維的軀體受著大大小小的各項運動衝擊，許多教友放棄了自己的信仰，一九五九年教友僅剩下七十六人。

「文化大革命」運動席捲全國時，王振業神父被判刑二十年，教會完全陷入了深淵。但天主教會真的會在塞上榆林灰飛煙滅嗎？那些先輩們用自己的鮮血所孕育的信仰種子真的會完結嗎？

（二）新中國的「發展期」

「殉道者的鮮血是新教友的種子」，教會所走的曲折的道路始終都在驗證這句格言，榆林天主教在改革開放後的復興又証實了歷來的這句古訓。教會奠基於基督的磐石之上，她雖會經受磨難，但苦難只會使教會的生命更加頑強，教友信仰更純。

一九八零年王振業神父平反昭雪，被安置在榆林二院工作。和陳玉珍等人開始艱難地尋訪失散了教友。王神父後被調到西安修院，擔任修院教授職務。王神父在西安期間負起榆林教區的工作，選

拔一些青年進行培育。一九八八年宋福聖神父來到榆林，正式開啓了教會的復興工作。宋神父不辭勞苦跑遍了榆林存有教友的每個角落，來重拾教友的信心。不幸的是，一九九零年四月十五日宋神父因突發心臟病離開人世，人們都陷入了巨大的悲痛之中。誰也無法接受這個令人難以置信的噩耗！

奇怪的是天主透過接去這位善人的現世生命，讓教會又走進了一個更廣闊的領域。以前教會範圍僅限於榆林南部零星的幾個點，榆林北部是一片空白。榆林北部那廣邈無垠的原野上的游子，何日才能接受信仰的洗禮，成爲天主的兒女呢？在宋福聖神父去世八個月之後，也就是一九九零年十二月三日任義德神父給金雞灘鄉蓋界村蘇團一家領洗，從而叩開了榆林北部福傳事業的大門！一九九三年已故劉文林給孟家灣鄉四道河則村王忠三一家領洗，又開拓了教會發展的另一塊土地！一九九四年張少翼神父給牛家梁鄉轉龍灣村張占祥一家領洗，把教會福傳事工推向前進！因爲天主大顯威能，以神蹟

奇事擴展教會的生存空間，導引迷途的游子回歸真道！從此福音在榆林北部東以掌蓋界爲中心、西以轉龍灣爲中心、北以四道河則和海流灘爲中心向四面八方擴散，教友人數急速上升。

天主讓一位善者離開，爲的是讓祂的教會更加發揚廣大、讓祂的名永受稱頌，教會福傳事工的進展實實在在地證明了這點。

榆林天主教的現狀和面臨的困難

榆林有北岳廟（一九九八年）、掌蓋界（一九九五年）和轉龍灣（二零零零年）三座教堂。還有南門祈禱所一處。根據二零零零年教區統計資料：榆林有教友一千一百一十四人（其中男爲五百四十一人，女爲五百七十三人）分布在一區四縣三十三個點（榆陽區、米脂縣、安德縣、神木縣和府谷縣），佔總人口（一百四十六萬）的萬分之七略強。

自從二零零三年九月份我被主教委派到榆林擔任本堂神父以來，先後在掌蓋界和轉龍灣蹲點下會，深入了解教友的信仰狀況。掌蓋界現有教友二

百二十二人，辦告解五十七人，佔教友總數百分之二十四。轉龍灣現有教友一百零九人，辦告解二十人，佔教友總數百分之十九。在我初次聽到當地有離棄信仰者時，覺得很是不解——怎麼信教之後還能心安理得一離了呢？後來我才慢慢發現百分之九十以上的教友只知「老三端」（天主經、聖母經、光榮頌），根本就不知天主十誡、聖教四規和信經。再後來我也明白了他們大部分人的信教動機，都僅是爲了病愈和平安。

經過我對教友入教動機分析，有以下幾個類型：一·爲病愈領洗；二·爲平安領洗；三·圖方便領洗；四·因家族領洗；五·因親戚領洗。若我們對以上動機進行剖析，真會感到他們的信仰猶如是建在沙土之上，經不住風吹雨打。第一種爲病愈領洗，領洗之後可能會好，可以後若再病就會有背教的危險。第二種爲平安領洗，同樣的分析，以後遇到天災人禍就自然一離了之。事實說明離教的幾家都是因出現一些意想不到災難所導致。

第三種圖「交零」（陝北方言，意爲省事，方便）領洗，這些人怕麻煩、圖省事才入教，因爲他們只記得「信了教後，啥都不忌」，記得一次有個人自稱是教友，我讓他劃聖號。他說，「我不記，別人說：天主教啥都不忌（記）嗎？」我反問道：「誰給你說天主教啥都不記（忌）？天主教啥都記——要記劃聖號，要記天主十誡聖教四規，要記信經……」還這麼麻煩！」他哀聲嘆氣地說。

第四種因家族領洗而領洗，不獨立作主，就會隨著家庭環境的變化而波動。有很多領洗的女青年，一出嫁到外教家裏，就很快忘了教友的身份，隨從外教人某些具有嚴重迷信色彩的行爲。因爲這裏的人都遵從「嫁雞隨雞，嫁狗隨狗」的封建倫常。

第五種因親戚領洗，榆林北部入教者大都是因此種途徑而領洗。存在的問題就是親戚朋友是否常關心領洗者的信仰？若不，自然就很危險。

從以上分析，我們可以看到榆林教友信仰的基礎是非常薄弱的，不能經受考驗。在信仰上他們

還都只是在「哺乳期」階段。

由於歷史上眾多的原因和培育上極端落後，我們可以說現在的教友信仰狀況已是危機四伏。第一、教友自身的信仰素質十分低下，1. 不知主日應參與彌撒，不知天主十誡聖教四規，不知信經的三不知者，大有人在。不知信經意味著不知道自己信什麼，不知十誡和四規就不知如何做教友，不知主日應參與彌撒，則與外教人有什麼區別？2. 不來教堂現象嚴重：忙著不來，閑著不來。主日不來，平日更不來；女人不來，男人也不來。3. 常常動搖者有之：身體不舒服，趕緊叫神父安撫一下，若不頂事，就打問哪個神靈驗試一試。有的家庭出現變故也就不信了，請巫神陰陽「跳團」退教。

第二、教友受到外在的威脅很大。1. 教友人數極少，受到社會很大的壓力。榆林教友僅佔總人口的萬分七，這個比例極小。掌蓋界教友人數佔全村百分之十八，相對高一點，外教人壓力沒有。轉龍灣、百恰牛灘教友佔少數，常受到不公平的待

遇，硬性攤派廟裏布施，不交就加以刁難。2. 封建迷信思想非常嚴重。舊社會迷信活動滲透人們的生活，嬰兒生下請巫神保鎖，有病請巫神司葯、驅鬼、叫魂；遇修建，請陰陽先生看風水，安土；問財運、拜財神；遇到天旱，抬龍王的樓子祈雨。這些迷信思想嚴重干擾著信德淺薄的教友，他們怕陰陽和巫神所謂的「短法子」。3. 近來的「東方閃電教」傳播對教友造成不良的影響。他們宣傳「女基督」進入了世界，信徒會不死，有病不看只禱告，不幹活只禱告麵油會吃不完。這些不勞而獲的思想動搖了少數教友，走上了歧途。他們說天主教恭敬「死耶穌」，他們敬「活耶穌」，讓教友對信仰產生了莫名的疑問。實際上他們誤解了我們天主教對十字架上的耶穌的朝拜，主耶穌當然復活了，不過我們仍紀念和欽崇祂昔日為愛人所經受的痛苦和死亡。4. 世俗化社會所鼓吹的「金錢、享受、權力和快感」對人心的腐蝕。中青年教友不進堂理由就是忙著賺錢，教堂沒有意思。記得一位老教友說：

他們哪裏有時間主日來堂！因爲生意太忙。燈紅酒綠的社會吸引廣大中青年，讓他們越來越喪失良心的精神家園，喪失信仰、聖潔和負責的倫理意識。最後還加上榆林教友分布極爲零散，爲信仰培育工作帶來巨大的困難。千多名教友分布一區四縣三十三個點，東西相距一百零四公里，南北相距二百多公里。這麼廣大的地域，怎能單靠一個人去跑呢？

爲了我們榆林天主教能衝破重重困境，我認爲應從以下幾個方面努力：1·集中培訓會長和教友骨幹，使其能主動地負起堂區的各項工作。培訓工作的目標是提高會長的信仰意識，加強爲教會無私奉獻的精神。2·舉辦各堂區之間的聖歌和教理比賽活動。通過比賽，一方面能活躍堂區的生活，使教會呈現出春天的生機，另一方面通過參與比賽無形中銘記了信仰的要義。3·舉辦適合中學生及大專生的信仰交流。針對他們「自主和好問」的特徵，我們可以對人生和信仰進行互動式探討。4·開展暑期對兒童教理及文化課程培育。兒童是教會的未

來和希望，做好對他們信仰和文化的培育，等於將要看到美麗的明天。5·冬季對成人展開有針對性的教理講授。乘著農閑也可以開展一年一度的下會工作，讓教友明白簡單要理知識。6·號召每個教友家庭應具備：常用經文，要理問答，公私誦，歌本，十字架，聖水和聖像。

「教會興亡，匹夫有責」，我們要把先輩們信仰的火種永遠地傳遞下去！「教會是我們的家，我們的家在教會」。我們要關愛建設今生今世的家園，也要關愛建設基督福音的大家庭！榆林天主教發展是我們千多位教友的责任，我們的家需要咱們每一位辛勤地付出和耕耘，讓我們同心同德爲天主神國早日臨現「塞外古城」奮鬥不息！

中華聖母

為我等祈！

進教之佑

為我等祈！

聖女小德蘭

為我等祈！

主曆

二零零三年十二月十七日

□